

# EXTREMADURA

DIARIO CATOLICO

Educación ciudadana

corrección de costumbres

## Importante circular del Gobernador Civil

Reunidas en mi Autoridad todas las atribuciones Civiles de Gobierno y Orden Público en la Provincia, considero de importancia e inaplazable ejecución cuanto tienda a la educación ciudadana y corrección de costumbres que sean perjudiciales.

Para ello, aparte de las Ordenes ya dictadas y las que en cada momento comunique, publicaré directrices las que se seguirán con entusiasmo y más completo cumplimiento.

Los señores Alcaldes harán en todo momento cumplir las órdenes recibidas, conservando con el mayor prestigio el principio de Autoridad y en absoluta compenetración con las demás Autoridades y Jerarquías del Movimiento, manteniéndose todos dentro de sus Cometidos perfectamente definidos y con afán del mejor cumplimiento de sus Deberes en labor conjunta, proporcionando con ello la mayor eficacia y el ejemplo de unión y mutua ayuda que seguirán y tendrán presente todos los habitantes, sirviéndoles también de estímulo para trabajar con entusiasmo, alegría y confianza, logrando positivos beneficios para los pueblos y para ellos mismos y la satisfacción del Deber cumplido.

Características de nuestro Movimiento son la Disciplina y su Sentido Moral, por ello el cumplimiento de las órdenes es Deber y por tanto de inmediata ejecución, poniendo el deseo y cariño necesarios para el mejor fin y como fiel reflejo de sentimientos y Veneración al Salvador de la Patria, Nuestro Jefe del Estado, el Generalísimo Franco.

La uniformidad ordenada es signo exterior de unión y acatamiento a las Jerarquías y por tanto cumplida inmediata y exactamente por todos.

Siendo trascendental para la vida de los pueblos la Moral sancionada cualquier falta que contra ella se cometa, tanto en la Administración como en la Vida Social y de Relación, debiendo hacer cumplir rigurosamente las disposiciones referentes a Casinos, Cafés, Bares, Tabernas y demás Centros de Reunión que estén autorizados, siendo responsables de los incumplimientos tanto los que lo cometieran como los dueños, y cuantos fueran encubridores.

El abuso de las bebidas alcohólicas es motivo de perjuicios en la vida de relación como en la salud y la moral, disponiendo la vigilancia y cierre de los establecimientos en hora temprana, de acuerdo con la vida ordenada de los pueblos y buenas costumbres. El blasfemo será inmediata y ejemplarmente castigado por desacato y ser exponente de maldad y falta de respeto a las Creencias Religiosas de todos los Españoles. Los murmuradores cuya labor no sólo es negativa sino en casi todas las ocasiones destructiva, serán evidenciados para su castigo, pues con su proceder demuestran su alejamiento ideológico y sentimental y dan pernicioso ejemplo.

Es, pues, Norma dictada para la vida de los Pueblos que todos en sentida Unidad con el pensamiento puesto en Dios, en España, en Nuestro Caudillo y Jefe del Estado, Generalísimo Franco, y en el cariño que merecen, trabajen con el mismo entusiasmo y constancia que nuestros hermanos los combatientes, para que cumpliendo unos en vanguardia y otros en retaguardia con los Deberes que se encomiendan, tengamos pronto la España Una, Grande y Libre, que soñó José Antonio, y está forjando nuestro Glorioso Generalísimo.

FRANCO, FRANCO, FRANCO.  
¡ARRIBA ESPAÑA!

Vuestro Gobernador Civil, LUCIANO LOPEZ HIDALGO.

No hace falta comentar la importancia que tiene la presente circular de nuestra primera autoridad civil de la provincia. Es tal el alcance, tal también el significado de la misma, que el valor es consecuencia de inmediata deducción, de transcendencia suma en los pueblos que quieren rehacerse como lo fueron en el pasado, llegar a la grandeza por la vía de la salud física, teniendo ésta como fundamento una salud moral.

Porque entonces caen aquellos pueblos que se abandonan en la moral, cuando la práctica de las virtudes degenera en vicios consumados, y se pierde el concepto del bien, de la rectitud y de la dignidad.

Para ser buenos, es necesario ser morales, obedientes, disciplinados, y todo ello es necesario también para ser buenos patriotas. La independencia y la disciplina, no sometiéndose a las disposiciones del Caudillo o de las autoridades provinciales locales, es un delito de lesa Patria en estos momentos y en todos, pero más ahora. El ejemplo es una virtud cuando está acomodada a las normas y al deber.

La moral, la dignidad y el recto proceder en todo, es norma debida para lograr la grandeza de nuestro pueblo en redención total.

Tal y como nos lo manda nuestro Gobernador Civil. A cumplirlo todos, sin diferencias, sin partidismos..., que España es para todos los españoles, de verdad, por igual, y los que no lo hacen, no merecen serlo.

## Arenys del Mar y otros muchos pueblos ocupados

El avance ha sido profundísimo en todos los sectores y continúa apesar del mal tiempo

### El botín que se ha recogido en Barcelona es enorme

#### Parte Oficial de guerra del domingo

##### Avance del parte de operaciones

A pesar del mal tiempo, ha continuado el brillante avance de nuestras tropas, que han logrado hacerlo en una profundidad media de nueve kilómetros, habiéndose ocupado los pueblos de Balsareny, Puig Reig, Santa María de Oló, Moyá, Cardedeu y Llinat de Vallés, y, según noticias no bien confirmadas todavía, los de Dosrius, La Garriga, Santa Eulalia de Ronsana y Caldas de Montbuy, batiéndose a tres brigadas internacionales, las 11, 13 y 15, de las que se ha cogido la documentación. El personal de estas brigadas está compuesto de hispanoamericanos y centro-europeos. Se sabe, por prisioneros, que estas brigadas se han organizado por un acuerdo entre el diputado comunista francés Marthy y el titulado general, cabecilla Rojo.

En Extremadura han continuado nuestras tropas conquistando posiciones al enemigo y causando a éste durísimo quebranto. Salamanca, 29 de enero de 1939. Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, *Francisco Martín Moreno*.

#### Ampliación del parte

En el avance llevado hoy a cabo por nuestras tropas en el frente de Cataluña, además de los pueblos ya mencionados en el anticipo de este Parte, se han ocupado los de Montclar, Viver, Millat, Navás, Santa Eulalia de Oló, Monistrol de Calders y San Lorenzo de Savall y las posiciones de El Puig, Casa de las Forcas, Moli de Sampous, Serrato de la Pinasa, Puingdorga, Casa Rodados y vértice Fermín.

Un contraataque intentado por el enemigo en el sector central, fué rechazado, recogiendo nuestras tropas gran cantidad de muertos de aquél.

El número de prisioneros hechos hoy pasa de mil doscientos cincuenta y es muy elevada la cantidad de material que los rojos han dejado en nuestro poder.

En Extremadura, como consecuencia de la lucha sostenida al conquistar nuestras fuerzas varias posiciones de los rojos, han dejado éstos en nuestro poder más de cuatrocientos muertos y un batallón con sus mandos y todo su armamento.

#### Actividad de la Aviación

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Gandía y Denia y hoy lo han sido los de las estaciones ferroviarias de Gerona y Figueras; el aeródromo de Figueras, en el que se alcanzó de lleno un hangar, provocando violentos incendios, y el de Selrat, alcanzando el objetivo y varios «ratas» que en aquel momento estaban despegando.

Salamanca, 29 de enero de 1939. Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, *Francisco Martín Moreno*.

### Parte Oficial de guerra del lunes

#### Avance del parte de operaciones

Apesar del mal tiempo de lluvia y nieve en el frente de Cataluña, nuestras tropas han avanzado y hasta ahora se sabe que han ocupado los pueblos de San Vicente de Llevanera, próximo a la costa y Castellseror, logrando avanzar en una profundidad de ocho kilómetros.

En Barcelona el material de guerra abandonado por los rojos y recogido por nuestras tropas se eleva a cifras verdaderamente extraordinarias, entre el que se cuentan más de cien motores norteamericanos de aviación, marca «Wright Cyclon», que se hallan empacados en sus cajas; ocho aviones nuevos marca «Delfin» de la misma procedencia; más de 38.000 bidones llenos de gasolina de aviación, que están almacenados; una gran cantidad de grasa que asegura el suministro normal para dos años, más de un millar de ametralladoras empacadas, y más de veinte toneladas de metal de antifricción.

El valor de todo lo recogido hasta ahora, que es una pequeña parte de lo que hay, se calcula en unos cien millones de pesetas oro.

Como quiera que los rojos aseguran que les vencemos por nuestro material, presentamos al mundo esta prueba de la cantidad enorme que han recibido del extranjero desde el principio de la campaña.

Salamanca, 30 de enero de 1939. Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, *Francisco Martín Moreno*.

#### Ampliación del parte

Ha aumentado el fuerte temporal de lluvias que reina en todo el frente de Cataluña, dificultando los movimientos de nuestras tropas, no obstante lo cual nuestras fuerzas han ocupado venciendo en algunos sectores la resistencia del enemigo, además de los pueblos citados en el anticipo de Parte, los de Graze, Espinyola, San Quirce de Safagas, San Antonio de Vilamajor, Santa María de Talauorbera y Villalba Saserra y las posiciones de los vértices Capalat y San Salvador, molino de la Riera, Casa Vilanova, Coll Roca y alturas que dominan por el Oeste el pueblo de Estany.

Por la costa se ha establecido una cabeza de puente en el río Cipriano, habiéndose ocupado el vértice Enras y el pueblo de San Pol de Mar, como asimismo los de Arenys de Mar y Canet de Mar.

El número de prisioneros hechos hoy pasa de mil quinientos y entre el material cogido figura un auto blindado y un hospital de campaña con cincuenta heridos rojos y en Arenys de Mar un

(Continúa en 4.ª plana.)

### Crónica de guerra

#### Las checas barcelonesas estaban hechas con el mayor refinamiento conocido para suplicios

#### Mientras la población civil se moría de hambre, los dirigentes tenían sus cooperativas abarrotadas de víveres

Por Justo M. Sevillano

Barcelona se incorpora lentamente a la vida normal. Barcelona estaba convertida en un cadáver galvanizado.

Pasarán muchos días antes que Barcelona vuelva a ser tan alegre y jovial como antes.

Hemos librado a una población de dos millones de habitantes del hambre que sufría. Le hemos dado de comer, quitándonos el pan de la boca.

Ellos estaban sin comer mientras las cooperativas de los dirigentes se encontraban abarrotadas de toda clase de víveres.

Barcelona ha quedado abierta a todas las investigaciones que en ella se quieran practicar.

Ahora sí que es verdad que está abierta a todas las investigaciones. Ya pueden venir los demócratas a comprobar la labor realizada por sus amigos. Y los liberales, que comprueben los efectos de dos años de dominación roja. Que vegán delegados de todos los periódicos y todo el que quiera a comprobar este martirio de la dieta en el que 2.000.000 de esqueletos aún vivientes pueden servirles de comprobante y en el que dos millones de bocas maldicen la firanía en que han estado hundidos.

Bandas de malvados saquearon y robaron las iglesias y cometieron los más horribes crímenes. Y esta era la libertad que ellos predicaban.

Ya hemos visto las checas y hemos podido comprobar que los martirios que en ellas se han llevado a efecto quedan válidos a todas las frases que de ellos hubiéramos hablado nosotros antes.

Dos boxeadores dirigían el funcionamiento de estas checas: Planas y Gironés.

Llamo la atención, porque estamos en un caso que puede que se esté repitiendo en alguna parte de su territorio.

Me he sentido triste de ser catalán, pero estoy alegre de que no han sido catalanes los que han cometido estos crímenes; que no eran catalanes los que componían el S. I. M.

Cuando se convengan en Europa de estos crímenes ¿será capaz algún político de estrechar la mano de Álvarez del Vayo, de Negrín, de Azaña o de Martínez Barrios?

Hoy ya los comercios han abierto y la ciudad presentaba un aspecto más alegre, sin llegar a la antigua alegría. Los comercios tenían para vender.

### TERGER ANIVERSARIO



EL SEÑOR

## D. Víctor García Hernández

que falleció en la Paz del Señor en Cáceres, el día 31 de Enero de 1936

confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su viuda; hijos; hijos políticos; nietos, hermana y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Todas las Misas que se celebren en el día de hoy en las Parroquias de Santa María, San Mateo y Santiago y capillas y conventos de esta capital, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Ilustrísimo Señor Obispo de la Diócesis y otros varios señores Prelados, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



### La crisis del parlamentarismo

## Escandalosa compraventa de las actas de diputados en los Comunes

Londres. — Desde principios del presente han sido hechas escandalosas revelaciones sobre los métodos feudales que rigen la selección de los candidatos en las listas de los principales partidos parlamentarios.

Estas revelaciones han sido hechas por el aspirante a candidato, el doctor Jan Harvey, inscrito en el grupo conservador del Colegio de los Comunes.

El doctor Harvey afirma que las listas de diputado son prácticamente puestas a subasta y otorgadas al mejor postor y que, con este sistema, sólo aquellos que están ligados de bienes de fortuna pueden aspirar a la vida política.

La «venta» de los cargos políticos es particularmente escandalosa en las filas del partido conservador, cuyos órganos administrativos, según Harvey, han establecido tarifas propiamente dichas.

Los mejores colegios son, generalmente, asignados a los candidatos que se declaran dispuestos a pagar, de su bolsillo particular, los gastos electorales, que varían entre las cuatrocientas a las mil libras esterlinas, y a desfavor de los candidatos que no pagan, además, de quinientas a mil libras esterlinas cada año a favor de las organizaciones locales del partido.

Un puesto en la Cámara de los Comunes cuesta, pues, por término medio, de mil quinientas a cinco mil libras esterlinas, y a veces, de ciento treinta y cinco a la media millón de libras.

Después de haber procedido a la distribución de estos puestos de primera y segunda categoría, los comités para ello habilitados asignan los otros veinte o treinta puestos a los candidatos que cubran, al menos, el cincuenta por ciento de los gastos de entrada electoral y desembolsen una suma sobre contribución de cincuenta libras esterlinas por año.

En fin; hay las candidaturas desperdiciadas, en los colegios dominados por las organizaciones adversarias; y, en estos colegios, los candidatos a las candidaturas deben cometerse a suscribir, al menos, un millón de libras esterlinas por año, a favor de los comités locales.

Según Harvey, el aspecto más grave de la situación es el constituido por el hecho de que, en estas circunstancias, la vida pública inglesa está abierta solamente a quienes, disponiendo de dinero y riquezas, se sirven de los comités electorales para ensanchar la esfera de sus intereses privados, y para satisfacer únicamente ambiciones personales.

### Después de la conquista de Barcelona

## Telegramas de felicitación

La noticia de la toma de Barcelona por nuestras gloriosas tropas ha causado en los círculos españoles del extranjero inmenso júbilo. Buena prueba de ello son los centenares de telegramas de felicitación que de todos los países del mundo ha recibido el conde de Jordana, ministro de Asuntos Exteriores, en los que nuestros representantes diplomáticos, colonias y españoles del extranjero, expresan, con palabras vibrantes y llenas de emoción la gran alegría que les ha producido este triunfo rotundo y definitivo.

Const ante mí nte atraviesan la frontera franco-española gran número de camiones conteniendo cuadros, muebles, etcétera, producto de robos cometidos por los dirigentes rojos, y con cuya venta se proponen reunir un capital que les permita vivir con lujo en el extranjero.

Estas expediciones son las iniciales de los despojos realizados, porque, a no dudar, aun seguirán otras nuevas.

Se sabe, además, que todo lo que no pueden trasladar al extranjero se propone destruirlo, teniendo el proyecto de hacer lo mismo con los barcos que están en su poder.

Las noticias que hacen circular en relación con una resistencia a todo trance, no son más que una manera de ganar tiempo para exportar cuanto tenga algún valor coleccionable, ya que, en realidad, durante estos últimos días ha desaparecido la satisfacción que exteriorizaban ante el anuncio de una decidida ayuda por parte de Francia.

Tan es así, que muchas familias de «ministros» y responsables no ocultan su decisión de trasladarse a América después de la caída de Barcelona.

## Telegramas de felicitación

### Confraternidad italo-española

Roma, 28.—El «Duce» ha enviado a Su Excelencia el Generalísimo, el despacho siguiente: *El pueblo italiano está lleno de entusiasmo por vuestra victoria de Barcelona, que es preludio de la victoria final, destinada a abrir en el mundo una nueva era para una España unida y fuerte. En el momento en que la indestructible camaradería de sangre ha hecho una prueba decisiva, recibid con mi saludo mis mejores votos por el porvenir de vuestro pueblo. ¡Arriba España!*

El Caudillo de España, a su vez, envió al «Duce» el telegrama siguiente: *La victoria de Barcelona, que corona las brillantes operaciones de Cataluña, es una manifestación de la vitalidad del pueblo cuando está afirmado de una doctrina llena de idealidad. Como general y como español, me siento orgulloso de contar entre mis tropas a los magníficos camisas negras, que escribieron, junto con sus camaradas españoles, estas páginas de gloria contra el comunismo internacional.*

«Ruego a V. E. transmita a Su Excelencia el Generalísimo efusiva y entusiasta felicitación, en nombre del pueblo marroquí, españoles colonias Tánger, Rabat y Casablanca, funcionarios Protectorado, Ejército Marruecos, con motivo de la liberación de Barcelona por nuestros bravos combatientes: «Su Alteza Imperial el Jalifa me encarga haga llegar a vuestro pueblo una felicitación por ocupación Barcelona a España liberada, que hace suya por unión inquebrantable del pueblo musulmán y español en la Santa Cruzada que V. E. emprendió desde Tetuán.—Salúdale, Beigbeder.»

«Ruego a V. E. transmita a Su Excelencia el Generalísimo efusiva y entusiasta felicitación, en nombre del pueblo marroquí, españoles colonias Tánger, Rabat y Casablanca, funcionarios Protectorado, Ejército Marruecos, con motivo de la liberación de Barcelona por nuestros bravos combatientes: «Su Alteza Imperial el Jalifa me encarga haga llegar a vuestro pueblo una felicitación por ocupación Barcelona a España liberada, que hace suya por unión inquebrantable del pueblo musulmán y español en la Santa Cruzada que V. E. emprendió desde Tetuán.—Salúdale, Beigbeder.»

«Ruego a V. E. transmita felicitación Gobierno Nacional liberación providencial Barcelona, debida especial protección divina, heroico esfuerzo nuestro glorioso Ejército.—Cardenal Segura.»

«Ruego a V. E. transmita felicitación Gobierno Nacional liberación providencial Barcelona, debida especial protección divina, heroico esfuerzo nuestro glorioso Ejército.—Cardenal Segura.»

«Ruego a V. E. transmita felicitación Gobierno Nacional liberación providencial Barcelona, debida especial protección divina, heroico esfuerzo nuestro glorioso Ejército.—Cardenal Segura.»

«Ruego a V. E. transmita felicitación Gobierno Nacional liberación providencial Barcelona, debida especial protección divina, heroico esfuerzo nuestro glorioso Ejército.—Cardenal Segura.»

«Ruego a V. E. transmita felicitación Gobierno Nacional liberación providencial Barcelona, debida especial protección divina, heroico esfuerzo nuestro glorioso Ejército.—Cardenal Segura.»

«Ruego a V. E. transmita felicitación Gobierno Nacional liberación providencial Barcelona, debida especial protección divina, heroico esfuerzo nuestro glorioso Ejército.—Cardenal Segura.»

«Ruego a V. E. transmita felicitación Gobierno Nacional liberación providencial Barcelona, debida especial protección divina, heroico esfuerzo nuestro glorioso Ejército.—Cardenal Segura.»

«Ruego a V. E. transmita felicitación Gobierno Nacional liberación providencial Barcelona, debida especial protección divina, heroico esfuerzo nuestro glorioso Ejército.—Cardenal Segura.»

«Ruego a V. E. transmita felicitación Gobierno Nacional liberación providencial Barcelona, debida especial protección divina, heroico esfuerzo nuestro glorioso Ejército.—Cardenal Segura.»

### 3 Minutos de Religión

## Cristiano 7.º

Por Remigio Vilaríño, S. J.

Cristiano cumplido, que no es lo mismo que cristiano de cumplimiento, es aquel que llena los deberes de cristiano con plenitud y sinceridad y aun procura seguir sus consejos. El cristiano cumplido es una cosa muy buena. Cuestión; hay que ponerse a ello de veras; no es lo más frecuente. Pero está al alcance de todos los cristianos.

Profesa toda la doctrina católica, como la Iglesia; lo que es de fe como de fe; lo que es doctrina católica, aunque no de fe, como doctrina católica. Y conoce mucha de esta doctrina. Para lo cual tiene libros y los lee y los estudia.

Procura guardar los mandamientos todos; evita los pecados mortales con todo empeño, y las ocasiones de caer en ellos. Evita también con cuidado los pecados veniales y aun los defectos morales.

Frecuenta los sacramentos; comulga los días festivos y aun otros; muchos oyen misa diaria; y, si pueden, comulgan diariamente.

No pasa día sin oración. Al levantarse al acostarse, al comer, reza el Rosario, visita al Santísimo, examina frecuentemente su conciencia, se acuerda de Dios, como de su padre.

La caridad es su virtud principal. El amor de Dios sobre todas las cosas, y el amor de sus prójimos como de sí mismos. Consiguientemente, ante ante sus ojos las otras virtudes: la fe, la esperanza en la otra vida, los placeres y la fortaleza cristiana. Y, para ello, sabe que el cristiano no tiene más remedio que mortificarse muchas veces y privarse de muchas cosas mundanas y padecer persecución y aun burlas y risas.

El amor íntimo a Jesucristo es característica en este cristiano. Conocer, amar y seguir a Nuestro Señor Jesucristo, es la mayor síntesis del buen cristiano.

Devociones características del cristiano. Son la devoción al Santísimo, a Jesús Crucificado, al Sagrado Corazón de Jesús, que fomentan estas dos, a la Santísima Virgen María, a la que mira como madre, y a San José. También a los ángeles y algunos santos. La devoción a la Virgen es sumamente característica.

Cristiano de familia. El buen cristiano no se contenta con serlo él; sino que mete el cristiano en su familia, con prácticas religiosas familiares.

Preparación para la muerte. Suele ser ésta muy señalada y cuidadosa en los buenos cristianos. Cuando caen enfermos se confiesan pronto, como lo desea la Iglesia; reciben muy a tiempo el Viático y la Extramunción, sin vanos temores ni respetos humanos.

Ejercicios espirituales. Muchos acostumbran todos los años, de una o de otra manera, dedicar a los ejercicios espirituales de San Ignacio varios días, para arreglar sus vidas mejor cada año.

Relaciones con su párroco. Procuran ser conocidos y amigos del párroco y aun ayudarlo en lo que pueden generosamente, según sus posibilidades, al culto y clero.

El cristiano fervoroso. Este cristiano a veces, no contento con llevar las normas del buen cristiano, procura señalarse en ellas con singular cuidado y fervor y practica las virtudes cristianas con mucha fortaleza y esmero. Los cristianos que así proceden, honran al Cristianismo y a Nuestro Señor Jesucristo.

(Distribuido por la Agencia «Parro»).

## Desde Torrejoncillo

La noticia radiada de haber entrado nuestro glorioso Ejército en la capital del antiguo Principado, produjo en este pueblo júbilo inenarrable.

Apenas conocida la grata nueva, hubo repique de campanas, se reanaron de colgaduras los huecos de los edificios, se cerraron talleres y comercios y el vecindario, valiéndose de frase vulgar, se echó en masa, gozoso, a la calle para comentar el fausto suceso y dar rienda suelta al incontenible entusiasmo que lebordaban los corazones.

La autoridad local, fiel intérprete en este momento del sentir popular torrejoncillano, encauzó los entusiasmos, fijando la hora de las dieciocho para conmemorar con una imponente manifestación patriótica el importantísimo triunfo de nuestro Caudillo y de nuestro Ejército al tomar la ciudad condal.

Celebróse en la tarde de dicho día 26, en la iglesia parroquial, el Jueves Eucarístico, y, con tal motivo, se llenó el templo de fieles, que tomaron parte en la fiesata eucarística, al final de la cual se cantó un solemne «Te Deum» en acción de gracias al Todopoderoso, que tan visible y constantemente asiste al glorioso Caudillo y a nuestro invicto Ejército en esta nueva conquista española.

A la hora fijada se celebró la manifestación, con las autoridades a la cabeza, y a la que asistió el vecindario todo, que recorrió el pueblo de punta a punta, dando constantes vivas a España, a Franco y al Ejército.

Al final de la manifestación, el farmacéutico, don Pantaleón Hernández Núñez, y el párroco, don Camilo Sánchez Llanos, pronunciaron patrióticos discursos, renovando sus elocuentes palabras de entusiasmo de los manifestantes, que aplaudieron a los oradores y se desbordaron en gritos y canciones patrióticas.

En la mañana del 27 se celebró una solemne misa en la iglesia parroquial, con asistencia de autoridades y pueblo, que llenó completamente el templo, en acción de gracias por el último resonante triunfo de nuestro Ejército, ciertamente guiado por el Caudillo.

Terminada la misa se organizó una nueva manifestación, tan nutrida como la del día anterior, y que hizo el mismo recorrido, sin dejar de dar entusiasmas vivas a España, al Caudillo, al Ejército y a Cataluña española.

Antes de disolverse la manifestación, el culto maestro nacional y alcalde, don Bonifacio Cruz Rebosa, dirigió una enardecida y patriótica arenga a los manifestantes, los cuales, después de aplaudir el orador con ensordecederos aplausos, se disolvieron, dando nuevamente vivas y entonando cánticos patrióticos.

En dicho día, el paro en este pueblo fue tan general como el entusiasmo.

¡Viva España!  
¡Viva el Ejército!  
¡Viva el Caudillo Franco!  
¡Arriba España!

El corresponsal  
**A. SILVA ALCANTARA**  
MEDICINA INTERNA,  
PULMON Y CORAZON  
Santo Domingo, 1, principal, derecha  
Teléfono 1271.—Cáceres

Del «Boletín Oficial»  
**DISPOSICIONES OFICIALES**  
El «Boletín Oficial del Estado» publicó en su número de ayer, entre otras disposiciones de interés, las siguientes:  
Orden de la Vicepresidencia del Gobierno ampliando por veinticinco días el plazo para que se reintegren a sus puestos los funcionarios que prestaban servicios en los centros oficiales de Barcelona.  
Orden de Justicia concediendo la libertad provisional a dieciséis reclusos.

**FUNERARIA Nuestra Señora de la Montaña**  
ANGEL CASARES  
SERVICIOS ENCOMENDADOS PERICIOS LOS MÁS MODICOS. TELÉFONO 1782

**«La Unión y El Fénix Español»**  
Compañía Española de Seguros  
Tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela que al objeto de ampliar sus oficinas centrales, ha trasladado la Dirección para la Zona Nacional al edificio de su propiedad en Bilbao,renal, 5.—Teléfono 12040.—Apartado 654, donde continúa realizando toda clase de Seguros.

Seguros de Incendios. Seguros de Accidentes. Seguros de Vida. Seguros de Transportes. Seguros de Robo.  
**ELPIDIO SOLIS BORRELLA**  
Procurador y Agente de Negocios  
San Pedro, 10. - Teléfono 1364. - Apartado 73

**LA ARABIA**  
Gran torrefacción de cafés y fábrica de chocolates de  
**LUCAS BOTICARIO**  
CARNAVERAL (CÁCERES)  
Pruebe usted el excelente chocolate número 8 con envuelta interior de papel plata y el 40 por 100 de cacao.

**CACERES-PLASENCIA**  
Servicio diario en magníficos ómnibus  
DE CACERES: 4 TARDE  
DE PLASENCIA: 9 Mañana  
CACERES

**ELUSIO CRIADO ROMERO**  
Corredor de Comercio Colegiado (Notario Mercantil)  
Avenida de Cervantes, 52 y 54.  
Tel. 241  
CACERES

Ultramarinos, loza y cristal  
**Rufino Rubio Rosado**  
General Esponda, 6  
Teléfono, 1262

**Sobrinos de Babino Diez, S. L.-Cáceres**  
Almaceas de Hierros y Viguetas para construcción y Carpintería y Calentadores

Fábrica de mosaicos, loza sanitaria y cuartos de baños  
**Marcos Mariño**  
Cementos pesos, azulejos, cañizos y toda clase de material de construcciones  
Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín. Teléfono 1908  
CACERES

**GUAREÑA**  
Anuncio de subasta  
Aprobado por la Comisión Provisoria de los Caidos de esta villa, proyecto y Presupuesto del Arquitecto don Angel Pérez, se saca a concurso la construcción de la casa con arreglo a las condiciones del pliego que se encuentra puesto en la Secretaría de este Ayuntamiento todos los días hábiles, durante las horas de Oficina, a las cinco de Febrero y horas de las doce, que se procederá a apertura de los presentados; asimismo el presupuesto de cuenta a la cantidad de diez y seis mil ochocientos treinta y cinco pesetas con diez y ocho céntimos. Guareña, 14 de enero de 1939. Año Triunfal.—Por la Comisión, Eduardo Miranda.

**JEREZ «LA RIVA»**  
COGNAC «LA RIVA»

# Boletín Meteorológico

Observaciones del día 30 de Enero de 1939, hechas a las 6:30 de la tarde  
Barómetro, 729.1. Humedad, 80. Temperatura, 11.6. Dirección del viento, W  
Fuerza del mismo, 1.0. Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas 0.0. Agua  
evaporada (mm.) en 24 horas, 3.5. Estado del cielo, en el momento de la  
observación, cubierto.

## TEMPERATURAS:

Máxima a la sombra, 13.2      Mínima a la sombra, 7.0

# EXTREMADURA

Apartado, 26      Plaza del Obispo Segura      Teléfono, 1410

¡FRANCO!

¡FRANCO!

¡FRANCO!

## Del acto del domingo en Cáceres

### Misa y Te-Deum en acción de gracias por la conquista de Barcelona

El domingo día 29 se celebraron en esta ciudad los actos religiosos preparados con anterioridad, en acción de gracias por la liberación de Barcelona por nuestras tropas.

El mal tiempo impidió que la misa se dijera en la Plaza del General Mola como se había anunciado, por lo cual se celebró en la Iglesia de Santa María ante la imagen de la Virgen de la Montaña. El templo se encontraba completamente lleno y presidiendo el acto estaban todas las autoridades eclesiásticas, militares, civiles y del Movimiento.

El Gobernador Militar Coronel Luque, pasó revista a la Compañía del Regimiento Argel allí formada y a continuación se dijo una misa rezada.

Terminada la misa el señor Obispo de la Diócesis cantó un Te Deum en acción de gracias.

Ante el altar, hacían guardia soldados del Regimiento de Argel, re-

sultando el acto revestido de gran solemnidad.

Al terminar estos actos, el Gobernador Militar invitó a todas las autoridades a un lunch íntimo que resultó muy agradable.

## Al servicio de España y del niño español!

### Conferencia de Puericultura

Hoy, a las siete de la tarde y por micrófono de Prensa y Propaganda instalado en el Ayuntamiento, dará la conferencia de Puericultura, correspondiente al mes actual, el doctor González Álvarez, desarrollando el importante tema: «Por qué mueren tantos niños en España».

## Los rojos cometieron más de cien mil asesinatos en Barcelona

Barcelona. Se van conociendo detalles de los horripilantes crímenes cometidos por la horda roja en esta capital durante su dominación.

Se llevaron a efecto más de cien mil asesinatos, de los que es principal responsable el servicio de información militar que instituyó Indalecio Prieto y que dirigía un ruso.

En esta sección informativa actuaban más de dos mil agentes con pingües sueldos, pues algunos llegaron a percibir más de 12.000 pesetas anuales.

## NUESTROS BOMBARDEOS

París. — El aviador señor García Morato ha declarado a un periodista francés, que después de la conquista de Barcelona ha podido comprobarse que la aviación nacional sólo bombardea objetivos militares.

## LA SITUACION ES DIFÍCIL

Berlín. — Alvarez del Vayo, que tiene fijada su residencia aquí, ha declarado a los periodistas que la situación de la zona roja es difícil, pero que a pesar de ello, el gobierno seguirá aconsejando la resistencia de los milicianos.

## En Barcelona se han repartido dos millones de comidas

### Sigue el paso de refugiados por la frontera

Burgos. — Continúan recibiendo telegramas de felicitación en la presidencia del Consejo. Ayer se recibió uno muy expresivo del Ministro de Asuntos Exteriores de Alemania, al que ha contestado con otro afectuosísimo el Vicepresidente del Gobierno. Visitó a éste para felicitarle el Ministro de Trabajo.

Valladolid. — Ayer Auxilio Social repartió en Barcelona dos millones de comidas. Ya se han repartido también comidas calientes y funcionan comedores de Auxilio Social. De San Sebastián llegaron a Barcelona 14 camiones con pesados.

Vitoria. — El Ministro de Educación Nacional recibió ayer a los inspectores de Primera Enseñanza de Tarragona, Lérida, Barcelona y Gerona, a quienes dictó normas acerca de la orientación que habían de imprimir a su gestión.

París. — «Le Petit Journal» pide con carácter de urgencia le sean concedidos a Franco los derechos de beligerancia y se nombre un embajador en Francia.

París. — «Le Matin» comenta la frase tan conocida de Negrín «Yo no os he engañado nunca». En efecto; los nacionales están dando de comer gratuitamente a la población civil.

París. — «Le Pops» dice que en la manifestación de ayer en París a favor de la España roja fueron detenidos cincuenta extranjeros. Parece se trata de elementos muy peligrosos.

Londres. — La Agencia Reuter da cuenta de que han llegado a Francia 2857 refugiados barceloneses. No se les permite estar en la frontera ante la escasez de víveres que se observa.

Barcelona. — Ayer a las siete de la mañana se abrieron los mer-

## Parte oficial de guerra

(Viene de 1.ª plana.)

tren completo con material de puentes, un abundante depósito de municiones y una fábrica de municiones.

En Extremadura ha sufrido hoy el enemigo otra gran derrota, habiendo conquistado nuestras tropas varias de las posiciones que ocupaban.

En una sola de ellas han sido cogidos trescientos veinticinco muertos, los rojos, cuatrocientos cuarenta y ocho prisioneros, varias ametralladoras, fusiles ametralladores y unos quinientos fusiles de repetición.

En otra de las posiciones se hicieron más de cincuenta prisioneros.

## Actividad de la Aviación

Ayer fueron bombardeadas las industrias de guerra y cuartel de infantería de Alcoy, provocando explosiones e incendios.

Salamanca, 30 de enero de 1939. Tercer Año Triunfal. — De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, **Fernando Martín Moreno.**

## La España liberada por Barcelona

Burgos. — Se reciben noticias de toda España que patentizan el entusiasmo y trabajos que se realizan en toda España con objeto de que las localidades catalanas últimamente liberadas no carezcan de nada, a cuyo efecto se envían a las mismas ininterrumpidamente grandes convoyes de alimentos.

De Granada han salido ya los tres primeros vagones con toda clase de comestibles, patatas y cereales, con un total de 30.000 kilos. Se preparan nuevos envíos. Aparte de los donativos en especies hechos con este fin, que ascienden a más de 40.000 duros, ha suscripción en metálico asciende a 200.000 pesetas, esperándose que Granada contribuya con dos millones de pesetas para el auxilio de sus hermanos liberados.

De Santander se enviaron ayer a Barcelona 16 camiones con 25 toneladas de leche condensada, 3 sea 48.000 botes, 125 terneros, 20 toneladas de pescado y un camión de víveres de todas clases.

Zamora ha enviado asimismo un convoy compuesto de seis camiones que transportan a Barcelona lo siguiente: 4.000 kilos de harina, 3.000 de garbanos, 3.000 de alubias, 2.000 de lentejas, 840 de azúcar, 420 de jabón y 560 de chorizo. Además se han remitido treinta jamones, dos cajas de galletas, 90 latas de lo mismo, noventa cajas de conservas, leche condensada, chocolate y doscientos

los cincuenta litros de aguardiente. También han salido dos vagones de harina con idéntico fin.

De Tenerife participan que aque la provincia ha hecho entrega para auxilio a Cataluña de 270.000 pesetas, que se han invertido en plátanos y tomates.

La ciudad de Córdoba ha contribuido con 60 toneladas de víveres y pronto remitirán más.

El gobernador civil de Pontevedra comunica que la Unión de Fabricantes de conservas le ha hecho entrega de un cheque de cincuenta mil pesetas que han sido invertidas en víveres para Barcelona.

Turol ha enviado a Barcelona cuatro camiones de víveres y en cuanto disponga de otros medios de transporte enviará mayor número.

De Orense han remitido a Barcelona nueve camiones cargados de patatas, alubias, jamones y tocino.

Aparte del convoy enviado ya a Barcelona por Palencia, se ha remitido un camión con 6.000 kilos de patatas.

Castellón ha contribuido a esta obra humanitaria y fraternal con 95 toneladas de víveres y próximamente remitirá otros 13 camiones con 35 toneladas de alimentos.

Soria ha remitido lo siguiente a Barcelona: 5.040 kilos de aceite, 2.000 de galletas, 3.052 de bujías, 120 gruesas de cerillas, 770 kilos de pastas para sopa, 15 cajas de tabaco, 42 kilos de embutidos, 240 kilos de chocolate, 184 cajas de leche condensada, 3 cajas de carne de buey, 3 de harina lacteada, 3 cajas y un barril de vino añejo con 110 litros, 3.135 kilos de jabón, 806 botellas de licores de marca Jerez y Champagne y 10.800 kilos de harina; y el Ayuntamiento de Sanlúcar de Barrameda ha encabezado la suscripción con destino a poblaciones liberadas con la suma de cinco mil pesetas.

Huelva ha enviado seis camiones de víveres.

Salamanca ha enviado la tercera expedición de víveres, compuesta de 44 cajas de longaniza, 135 latas de manteca de cerdo, 270 piezas de jamones del país y 166 asturianos, 99 cajas de foiegrás. En total se envían en esta tercera expedición 10.703 kilos de víveres.

Así mismo se participa que los jefes, oficiales, clases y tropas del batallón de Mérida han recaudado 271.75 pesetas con destino a las localidades catalanas liberadas últimamente.

Días después el coronel Galán dio orden de detener a Quintanilla, pero éste huyó a tiempo por la frontera francesa.

A Port Vendre han llegado 471 refugiados catalanes y por la tarde unos 2.000. A todos ellos se le ha hecho entrega en la frontera de café, huevos, pan y queso y han sido desinfectados.

La situación de los refugiados en Seo de Urgel es muy calamitosa, pasando de 50.000 los milicianos que se dirigen hacia la frontera antes de que las tropas nacionales les corten las comunicaciones.

Perpignan. — El cónsul general inglés en la España roja se ha instalado en esta ciudad.

París. — «Paris Soir» dice que Figueras se ha convertido en la capital catalana de la zona roja. Agrega que toda Cataluña es un hospital. Nadie sabe donde están los minis erios, pues los ficheros de algunos de estos aparecen aban-

## Discurso de Hitler en Alemania

### Mussolini inició el movimiento en un punto de Europa, Alemania cooperó después y para España le da más fuerza con su sangre derramada

Berlín. — La histórica jornada de la reunión del Reich se ha desarrollado con gran animación.

Los asientos destinados para los diplomáticos aparecían todos ocupados.

En los escaños, aparecían alineados los 800 diputados.

El doctor Fritz es el primer orador. Seguidamente habla el señor Cöhring. A continuación, en medio de una expectación enorme, se levanta el Führer Adolfo Hitler.

Empieza su discurso hablando de los trece millones contra veinte que era lo que tenían antes.

Les reprocha la conducta seguida a aquellos inconscientes electores que esperaban el triunfo bolchevique. Solo los imbéciles podrían creer que la peste roja se podía encerrar en aquella nanción.

Mussolini inicia este movimiento de salvación desde un punto de Europa; después nosotros cooperamos en su auxilio y ahora surge una nueva nación (refiriéndose a España) que con su sangre da más cohesión.

A continuación habla del tratado de Versalles dictado para encerrar a Alemania. Pero Alemania ha conseguido librarse y se va cumpliendo el programa en los años que lo llevan practicando.

El Ejército alemán supo salvar a Austria en la hora propicia.

Después habla del problema de Checoslovaquia, diciendo que ninguna nación hubiera consentido los desmanes de Benes. Alemania volvió a su seno a diez millones de habitantes y se ha propuesto no volver a dejar que ninguna nación se mezcle en cosas que nada le importan.

Felicita a Mussolini por el acierto que tuvo para liquidar aquella cuestión en 24 horas y lo mismo a Chamberlain y Daladier.

Habia después del año 38, el cual es de unión, pero de una unión que pudo hacerse sin sangre.

Es cierto — afirma — que no se puede creer solamente con la fuerza patriótica, sino que se necesita

una idea motriz y esa idea la tiene.

Habla después del programa partido y se refiere también a otros que debieran tener estas mismas ideas.

A continuación, trata de la te económica, abordando solamente el tema de la labor social que ha pesado y pesa en el Parlamento. Pero — dice — que puede decirle a los señores primero, que lucharemos en la lucha sea dura, y segundo, que ganaremos en esa lucha.

El problema económico de Alemania aun es mayor por la cantidad de población, ya que 430 habitantes por cada kilómetro cuadrado.

Alemania se vio despojada de sus colonias y a pesar de ello, tener tanta población no es un problema que es el paro obrero.

«Puede asombrarse — dice — que el pueblo alemán aceptó el régimen interior y a otros que solo conducen a la ruina?»

Después habló de las otras mas de gobierno, diciendo que le importe la que empleen otras naciones.

Hitler dice que ha profetizado de España diciendo: Los judíos reían cuando él luchaba con ellos que llegaría algún día a la fe del Estado.

Ahora él también profetiza, diciendo que si ahora los provocaran una nueva guerra sería la destrucción del mundo y que todos se unirían al grito: «Pueblos de todo el mundo, uníos contra el comunismo».

A continuación volvió a de España diciendo: Nosotros tenemos ambición en España lo queremos que se extienda bolchevique.

«¿Qué hubiera sido de Hitler Mussolini? Igual que aquí un bre lleno de fe hizo el milagro».

Canta las proezas de la Alemania y asegura que los ejércitos de Italia y Alemania están dispuestos a todo evento. Y termina diciendo: «Diputados del Reich, den gracias por haber podido vivir historia estos momentos».

## Patrióticos actos en Bilbao y Zaragoza con motivo de la conquista de Barcelona

Bilbao. — El pasado domingo y para celebrar la conquista de Barcelona, tuvo lugar una misa de campaña junto al Monumento del Sagrado Corazón de Jesús, donde había sido levantado un artístico altar. Ofició el arcipreste y durante la misa se interpretaron escogidos motetes.

Junto al presbiterio formaron las banderas de segunda línea y las autoridades se situaron en lugares preferentes.

Terminada la misa, a la que acudió un gentío inmenso, desfilaron ante las autoridades, que se habían colocado en una tribuna levantada frente al ministerio de Industria y Comercio, todas las fuerzas de guarnición en Bilbao, Guardia civil, Seguridad, Asalto, Legión de la Casa de Misericordia y Milicias de Segunda línea de Falange Española Tradicionalista

El público objeto de una clamorosa ovación. Las consignas de ritual, dadas por el jefe provincial Falange Española Tradicionalista y de las Jons, señor Oriol.

SESION DE APERTURA DEL CURSO EN LA R. A. MEDICINA

Zaragoza. — En la Real Academia de Medicina se celebró la sesión inaugural del curso 1938-1939.

Presidió don Ricardo Barriola y de secretario don Eduardo Gregorio, quien leyó una tura a la memoria.

El académico don Mariano rrales pronunció un discurso en el que los trabajos realizados para combatir la fiebre insana, hizo notar en el frente de guerra y que propagaron los mosquitos llegados para las zonas internacionales.

Se ha logrado no solo curar la, sino librar a la población de los estragos que aquella produce.

Con este motivo el señor Barriola dedicó grandes elogios a la actuación de la Sanidad militar que esta había logrado en el Gran Guerra.

El disertante fué muy dido. Acto seguido el señor Barriola declaró abierto el curso de nombre del Caudillo.

FESTEJANDO AL ANIVERSARIO DE ZARAGOZA

Zaragoza. — El domingo once tuvo lugar en el templo catedralicio una misa solemne motivo de la fiesta del Patrio Zaragoza San Valero Obispo. Asistieron todas las autoridades jerárquicas de Falange Española Tradicionalista y de las Jons misiones civiles y militares.

Después de la misa se celebró un Te Deum en acción de gracias por la conquista de Barcelona, oficiando el arzobispo diócesis.

Después se organizó una manifestación cívico-militar reñándose con gran entusiasmo España y al Caudillo.

## Cursillo de enfermeras de la Cruz Roja

Se reanudan los enfermeras de la Cruz Roja con el horario siguiente:

Primer curso, de cuatro a cinco de la tarde.

Segundo curso, de cinco a seis.

Los días para ambas clases son los martes y viernes.

## Sobre Subsídios Familiares

## Interesa a cuantos tengan empleados u obreros y a los trabajadores

Hoy termina el plazo reglamentario para que los empresarios todos, sin incurrir en responsabilidad alguna, paguen la cuota inicial (que es del 12 por 100 de los salarios que hubieren satisfecho en noviembre último) en el régimen de Subsídios Familiares.

Ya se han hecho públicas repetidas veces las facilidades que la Caja Nacional y su Delegación en la provincia han dado para que cómodamente puedan todos pagar esa cuota con la conveniente puntualidad, en evitación de responsabilidades.

Los impresos sobre los que se han de pagar la cuota inicial se proporcionarán, con las oportunas aclaraciones, en las Delegaciones Locales Sindicales.

—+—

También se advierte a todos los empresarios el deber en que están de emitir, debidamente relacionados, los certificados de familia de sus trabajadores que tengan derecho a percibir subsidio.

Todos los trabajadores asegurados por alguna entidad patronal que tengan más de un hijo o asimilado menor de catorce años a su cargo, han de proveerse del correspondiente certificado de familia que también se les facilitará en las Delegaciones Locales Sindicales.

Tienen que rellenar los tres ejemplares de la declaración, que después someterán a la firma del Alcalde de su domicilio y luego entregarán al patrono para que las presente en la Caja Extremeña de Previsión Social.

Solamente los empleados u obreros que tengan más de un hijo menor de catorce años, son los que han de proveerse de esos certificados de familia para percibir el subsidio correspondiente al número de hijos o asimilados menores de dicha edad que cada cual tenga a su cargo.

Es urgente la presentación de los certificados de familia en la Caja, para que empiecen a cobrar puntualmente los subsidios a que la Ley les da derecho, todos los trabajadores asegurados que tengan en su compañía y a su cargo dos o más hijos propios o de la cónyuge o nietos o hermanos cuyos padres hayan muerto o estén incapacitados para el trabajo, cualquiera que sea la categoría del trabajador y el sueldo que disfrute.

Son equiparados a los menores de catorce años los hijos, nietos o hermanos del subsidio que sufran incapacidad absoluta para el trabajo desde antes de haber cumplido dicha edad.

En el momento de la observación, cubierto.

En el momento de la observación, cubierto.

En el momento de la observación, cubierto.